

Belföldi hírek

bb. 1. egyesülő tsz területi szövetségek

i/fj/rj sl hgy

1975. december 23. /kedd/

országszerte megtartották azokat a küldöttközgyűléseket, amelyekben a közös gazdaságok társadalmi képviselői szerveinek, a tsz területi szövetségeknek összehívásáról határoztak, illetve elfogadták az újonnan alakult szervezetek alapszabályát. az összehívásról dr. németi lászló, a tot titkára az mti munkatársának elmondta: 1967-ben nem megyénként, hanem gazdasági körzetenként alakultak meg a mezőgazdasági szervezetek területi szövetségei. számszerint 50 szervezet jött létre, megyénként általában két-három, helyenként négy szövetség kezdte meg működését a termelők szolgálatában. a szövetségek száma ez év elejéig csak kissé változott, - némileg csökkent, - 1975 elején 46 szövetség tevékenykedett az országban. a gazdasági érdekvédelem, a társadalom-politikai feladatok ellátása és a szolgáltatás terén elismert munkát végeztek. abban, hogy a tsz-ek bruttó termelési értéke a negyedik ötéves terv időszakának utolsó évére - a tervezettnél nagyobb ütemű, évente átlagosan 4.5 százalékos termelésnövekedés mellett - elérte a 104 milliárd forintot, nagy szerepük van a szövetségeknek, amelyek szervezeten mozgósították a szervezetek termelőit a központi tervek, célkitűzések teljesítésére. különösen nagyra lehet értékelni a vállalati gazdálkodás szinte valamennyi szférájában nyújtott szaktanácsadó, információs és közgazdasági segítséget, amely öt év alatt a szervezetek tagság számának 130 ezres nagyságrendű csökkenése mellett tette lehetővé a termelés fokozását. ilymódon az üzemek teljes egészében a termelékenység növelésével biztosították a korábbinál lényegesen magasabb színvonalú lakossági ellátást és az export fedezését. a szövetségek tevékenyen elősegítették a tsz-ek szociális és kulturális ellátásának javulását, tartalmasabb lett a szervezetek parasztság élete.

/folyt.köv./

o

bb. 1. / egyesülő tsz területi... 1. folyt./rj

az elmúlt évek mindennapos gyakorlatában bebizonyosodott: a szövetségekre, mint „intézményekre”, szükség van, a termelők igénylik és elvárják segítségüket. fel kellett figyelni azonban néhány olyan, részben gazdasági jellegű változásra, amely végső soron a szövetségek működésére is hatott. nyolc év alatt 2 100-ról 3 500 hektárra gyarapodott az egy tsz-re jutó átlagos terület, miközben 1 600-ra csökkent a gazdaságok száma. a koncentráció nyomán egyértelműen kitágult a gazdasági körzetek határa, ennél fogva egy-egy szövetség számára már „szűk”, lett a terület, ami az érdekképviselő hatékonyosságát is visszavetette.

az új évben összesen 22 szövetség tevékenykedik majd; megyénként egy-egy testület szolgálja a tsz-ek gazdálkodásának fejlesztését, három megyében két-két szövetség működik majd, és országosan egy halászi szövetség tevékenykedik. a szövetségek országos hálózatában dolgozó szakemberek létszáma csökken, egy-egy szövetség azonban - figyelembe véve a koncentráció termeleiből adódó feladatokat - a korábbinál nagyobb létszámmal tevékenykedik majd. azon igyekezünk, hogy a központosítással, a földrajzi távolságok növekedésével ne hogy valamiképpen elsikkadjon a szövetségeknek egyik leghasznosabb sajátossága, hogy tudniillik rugalmas és hatékony összekötő szerepet töltenek be az országos mezőgazdasági tervezés és a területi végrehajtás között. célunk, hogy az ötödik ötéves terv minden eddiginél erőteljesebb, évi 5 százalékos termelésfejlesztési előirányzatának megvalósítására a tsz-ek - szövetségeik segítségével - hatékonyabb termelési struktúrát alakítsanak ki, olyat, amelyik pontosan megfelel a népgazdasági előirányzatoknak, a területi célkitűzéseknek, és az üzemi érdekekkel sem ellenkezik. az új szövetségek elősegítik az ötödik ötéves terv szabályozó rendszerének hatékony érvényesülését, összefüggésben például a belső tartalékok feltárásával és a takarékoskossággal.

a szövetségek szövetkezeti politikai tevékenységét - az igényeknek megfelelően - szintén tovább fejlesztik. a revizori irodák létszámát nem csökkentik, ellenkezőleg növelik, éppen azért, hogy a szövetkezeti demokratizmus - egyebek között a belső ellenőrzés és a belső üzemi információ - a közös gazdaságokban még teljesebben kibontakozzon. miután idén a korábbinál lényegesen több, mint egy 700 szövetkezeti tag dolgozik átlagosan egy-egy tsz-ben, az üzemi demokrácia fórumai is részben újszerűek lesznek, új tartalommal gazdagodnak a területi szövetségek folyamatos politikai és gazdasági támogatásával. /mti/

- 2 -

bb. 2. . új magyar zene a rádióban

i/ró/rj hi hgy

1975. december 23.

a magyar rádió zenei főosztálya a közönség, valamint a kritikusok 1975. évi díjáért megrendezi az új magyar zene seregszemléjét. a január 1-től 16-ig tartó műsorsorozaton azok a zenekari, kamarazene-, és kórusművek hangzanak el, amelyeket ebben az évben hallhatott a közönség.

a komolyzenei seregszemlén 29 szerző 49 műve szólal meg: a csaknem hét órányi zenét nyolc adásban sugározzák. a szerzők között kocsár miklós, durkó zolt, lendvay kamilló, bárdos lajos, balázs árpád, farkas ferenc, bozay attila, sárai tibor, borgulya andrás, maros rudolf, láng istván és petrovics emil szerepel egyebek között.

az eredményhirdetés, a közönség és a kritikusok díjának átadása január 27-én lesz, amikor a díjnyertes művet, illetve műveket ismételtén sugározni fogják. a közönség 12 000 forintos díjának odaítélését a társadalom több rétegét képviselő, zeneszeretőkkel álló zsűri végzi, a kritikusok ugyancsak 12 000 forintos díj odaítéléséről döntenek. /mti/

--

bb. 3. a fővárosi villamos pályatestek 1976-os felújítási menetrendje

i/-don/gk/rj hi hgy

1975. december 23.

a villamos pályatestek felújításában bevált a nagypaneles technológia. ennek lényege, hogy a sínek közötti területet előregyártott vasbetonelemekkel töltik ki, amelyek rugalmas pályát biztosítanak a szerelvényeknek. a néhány éve alkalmazott új fajta technológiának számos előnye van még: a pályafelújítások nagy hányadát gépekkel végzik, így kevesebb munkáskézre van szükség; a panelek hosszabb élettartamúak és karbantartásuk egyszerűbb.

/folyt.köv./

- 3 -

bb. 3. / a fővárosi... 1. folyt./rj

a budapesti közlekedési vállalat illetékesei elmondták, hogy a szerzett igen kedvező tapasztalatok alapján a jövőben széles körben kívánják hasznosítani a pályaépítő gépsort. a közlekedési szakembereket a tervek összeállításánál az a szempont vezeti, hogy a villamosközlekedés nagyforgalmu utvonalaikat rendbe hozzák, mégpedig úgy, hogy az erőket egy-egy helyre összpontosítva a munkát gyorsan - az utvonalaikat csak rövid időre lezárva - végezzék. az idén így újították fel egyebek közt a gellért-rakpart, a frankel leó ut, a mező imre ut és a gubacsi ut villamospályáit.

a bkv-nak ezt a törekvését tükrözi jövő évi pályafelújítási terve is. a korszerűsítésre kijelölt vonalak szinte mindegyike nagyforgalmu, hosszabb utvonala. 1976-ban összesen 15 kilométer hosszú villamos pályatestet hoznak rendbe. a programban szerepel a xiii. kerületi lehel ut, a 2-es villamos duna-parti utvonalaának egy szakasza, a mező imre ut folytatásaként a hámán kató ut, a bécsi ut kimaradt szakasza, valamint a tolbuchin körut. a kálvin téri villamos csomópont végleges kialakítása ugyan csak jövő évi feladat. most készítik elő a budaörsi ut - alkotás utca - hegyalja uti kereszteződés, továbbá az alkotás utca és a x. kerületi városközpont villamos pályaépítési és felújítási tervét. nagyszabásu programot valósítanak meg budán a hűvösvölgyi villamos utvonalaán. itt olyan pályatestet építenek, amely már alkalmas lesz a nagyobb teljesítményű gyorsvillamosok forgalmának lebonyolítására. a hűvösvölgyi vonalon új jelzőberendezéseket is létesítenek.

fokozott gondot fordítanak a csomópontokban levő kitérők felújítására is. ezek ugyanis a legjobban igénybe vett sinszakaszok, s így a leggyorsabban használódnak el. felújításuk annál inkább fontos, mert állapotuk szabja meg a kereszteződések át-bocsátó képességét. /mti/

--

bb. 4. rekord a kertben: 62 kilós süttők termett nagydobszán

vid/fm/rj hgy

1975. december 23.

a baranyai kertekben - a csapadékban és napfényben egyaránt gazdag időjárás eredményeként - rekordnagyságu termést árleltek meg a különböző növények. más években is előfordul egy-egy ritkaságszámba menő óriáspéldány, az idén azonban egész sorát szüretelték a különlegesen nagy terméseknek. az abszolút baranyai rekorder egy 62 kilós süttők, amely id. benkő istván nagydobszai lakos kertjében termett. a tök mérete megfelel egy kerékpárkerékének, azaz kerülete megközelíti a két métert. ugyszintén különlegességnek számít a pécselt lakó rab lajos 5 kiló 35 dekás kalarábéja, amely ötszöröse a normális méretűnek és iharos józsef csaknem négy kilós jégcsap-retekje is, amelynek hossza - levelek nélkül - több mint negyven centiméter. /mti/

--

bb. 5. a szekszárdi híres „késcsináló,, jubileuma

vid/fm/rj hgy

1975. december 23.

negyven esztendeje készíti a remekművü zsebkéseket, vadász-tőröket, s a disznótorok vágószerszámaait börcsök istván, a hírneves szekszárdi „késcsináló,,mester, a régi késes-köszörüs dinasztia „utolsó mohikánja,,. az 57 éves mestert nemcsak az ország más tájairól, hanem külföldről is felkeresik - főleg ünnepek előtt - ajándéknak való bicskáért, agancsos nyelvű tőrökért, vadászkesekért. börcsök istván még néhány évig szándékszik dolgozni - utána egyik veje veszi át tőle a szerszámokat és folytatja a mesterséget. /mti/

--
- 5 -

bb. 6. áttelepítik a balatonfüredi hajógyár sporthajó üzemét

vid/fm/rj hgy

1975. december 23.

balatonfüreden áttelepítik a hajógyárnak a moló közelében lévő sporthajó üzemét. ezen a helyen „kinyitják”, az üdülők és a vitorlássport hívei előtt a tó partszakaszát. az ipari üzem már utjában állt a gyógyüdülőttelep legszebb része rendezésének és fejlesztésének.

a sporthajó üzem a régi gyár mellett épül fel mintegy 46 millió forintos költséggel. előreláthatólag a jövő esztendő végén, vagy 1977. elején „költözik”, az anyaüzemhez, ahol majd jobb körülmények között folyhat a munka. /mti/

--

bb. 7. megduplázódott a tuzokállomány fejér megyében

vid/fm/rj hgy

1975. december 23.

felmérték a fejér megyei tuzokállományt a magyar madártani egyesület megyei csoportjának tagjai. megállapították, hogy tíz év alatt megduplázódott az állomány a megyében. míg 1965-ben negyven darab élt ezekből a védett pusztai madaraktól a sárréten és a zámolyi medencében, addig az idén számuk már meghaladta a nyolcvanat. az állomány gyarapodását a szakemberek azáltal magyarázzák, hogy a magyar puszták híres madara alkalmazkodott a megváltozott életkörülményekhez, „megszokta”, a mezőgazdasági műveléssel együttjáró civilizációs „ártalmakat”, s védetté nyilvánítása is nagyban hozzájárult szaporodásához. /mti/

--

- 6 -

bb 8. hazai jenő

be bzs hgy

1975. december 23.

a szocialista házáért érdemrend kitüntetettje hosszabb betegség után, 64 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása december 29-én, hétfőn délután 3 órakor a farkasréti temetőben lesz.

az mszmp xiv. kerületi bizottsága,

magyar partizán szövetség

/mti/

--

b b 9. halálos közlekedési balesetek

s bh hgy

1975. devember 23.

a xiv. kerület erzsébet királyné ut 77/b szám előtt auer lajos 53 éves villamosvezető, budapesti lakos egy 69-es jelzésű villamossal a kötelező megállást elmulasztotta és halálra gázolta frank henrikné 86 éves, budapesti lakost. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálatot indított.

fülöpszállás határában szilvási jános 22 éves gépkocsi-vezető, polgári lakos pótkocsis teherautóval, amelyet nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett, a sikos uton hirtelen fékezés következtében átcuszott a bal oldalra és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő személygépkocsival. a baleset következtében kóber kázmér 41 éves agrónomus, solti lakos, a személygépkocsi vezetője a helyszínen meghalt. eljárás indult a tehergépkocsi vezetője ellen.

bács-kiskun megyében, akasztó község belterületén iványi andrás 31 éves művezető, helyi lakos személygépkocsiját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, a jeges uton megcsuszott és halálra gázolta az uttest szélén gyalogló csaba józsef 69 éves nyugdíjas, helyi lakost. eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen.

debrecenben berki lajos 60 éves nyugdíjas, helyi lakos féktávolságon belül figyelmetlenül lépett a villamos elé, amely elgázolta. olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.
/folyt. köv./

- 7 -

10^h g

2bb 9. /halálos ... folyt./ bh

nyiregyházán mányik mihály 65 éves fogatos, helyi lakos figyelmetlenül lovas kocsival egy betonoszlopnak hajtott és felborult. a fogatos olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

ajkán, a kossuth-bányai autóbusz végállomásán kovács károly 39 éves gépkocsivezető, noszlopi lakos által vezetett, majd őrizetlenül hagyott autóbusz /amelyben már utasok nem voltak/ a lejtős uton elindult. kovács károly az első ajtón fel akart ugrani az autóbuszra, amely a kőkerítésnek nyomta. olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a balesetet az okozta, hogy kovács károly elmulasztotta az álló autóbusz rögzítését./mti/

bb 10. kiosztották az 1975. évi magyar építőipar emlékplaketteket

t sb be bh hgy

1975. december 23.

a leghaladóbb építési konstrukciók, szerkezeti rendszerek, technológiai eljárások alkotóinak elismerésére az építőipari tudományos egyesület folyóirata magyar építőipar emlékplakettet alapított. az idei pályázat alapján elnyert emlékplaketteket kedden adta át a technika házában dr. lux lászló egyetemi tanár, a tudományos egyesület elnöke.

a lakó- és középület kategóriában emlékplakettet kapott a borsodi vázpanel-rendszer három fő tervezője: dósa károly és h. boros mária építész, valamint szabó józsef statikus.

a kőbányai művelődési ház könnyűszerkezetes alumínium kupolájának magas színvonalu megtervezéséért emlékplakettet kapott tóth dezső építész és dr. kánya zoltán szerkezet tervező.

a gyárépítési kategóriában a hejőcsabai cement és mészmű klinker tárolójának tervezéséért emlékplakettel tüntették ki bójthe tamás építészt és massányi tibor statikust.

az építőiparban végzett kimagasló szakirodalmi tevékenységért külön elismerésként kapott emlékplakettet „az én házam”, című könyv két szerzője callmeyer ferenc és rojkó ervin./mti/

- 8 -

1130 g

bb 11. növekedett a felsőfoku képzettséggel rendelkező szakemberek száma békés megye termelőszövetkezeteiben

vid ká bh hgy

1975. december 23.

a körösök-vidéke területi tsz-szövetség kedden békéscsabán, a kulich gyula ifjusági és uttörőházban tartotta ezévi küldöttközgyűlését. az 53 közös gazdaságot és két szakszövetkezetet egyesítő szövetség küldöttjei megvitatták az v. ötéves terv-időszak feladatait. nagy mihály titkár egyebek között elmondta: az elkövetkező öt évben 23-25 százalékos termelésnövekedést kívánnak elérni a szövetség gazdaságai, a háztáji termelés szinttartásával. ennek érdekében a gazdálkodás minden területén tervszerűbb vezetést, szervezettebb termelést kell megvalósítani. a szövetséghez tartozó gazdaságokban az utóbbi években jelentősen növekedett a magasan képzett vezetők száma: 52 az egyetemi és főiskolai végzettségű főmezőgazdász./mti/

bb 12. tick istván,

s bh hgy

1975. december 23.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre, volt kőfaragó, aki 1923-tól volt a pártnak tagja, 76 éves korában elhunyt. hamvasztás előtti bucsuztatása 1975. december 30-án, kedden 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xi. kerületi bizottsága
építő- fa- és építőanyagipari
dolgozók szakszervezete

/mti/

bb 13. lakásátadás csornán

vid ká bh hgy

1975. december 23.

a győr megyei állami építőipari vállalat dolgozói kiemelkedő eredményt értek el az idén a lakásépítésben. a terv 1581 lakás megépítését írta elő számukra, ehelyett 1730 lakást építettek, nagyjából házigyári elemekből. az utolsó 36 lakást, amely hagyományos módon épült, kedden adták át győr-sopron megye legfiatalabb városában, csornán./mti/

- 9 -

1230 g

bb 14. az idén 45 ezer tonna követ építettek be a duna partvédelmi műveibe a szigetköznél

vid ká bh hgy

1975. december 23.

a szigetköznél a csehszlovák és a magyar vízügyi szervek összehangolt duna-szabályozási programon dolgoznak. e terv keretében a magyar oldalon több mint 200 millió forint, a csehszlovák oldalon pedig csaknem 200 millió korona értékben hajtanak végre folyamszabályozást. a munkák célja mesterséges beavatkozással meggyorsítani e szakaszon a víz folyását, hogy a felső dunáról érkező hordalék ne az amúgy is nehezen hajózható szigetközi szakaszon rakódjon le, hanem ott, ahol már nem veszélyezteti a hajózás biztonságát. a program keretében rendezik a duna ágakat és mesterséges partfalat építenek ki a főmeder szélén, amit még kavics-gáttal támasztanak meg.

a magyar oldalon az idei felemelt tervet kedden teljesítették: a helyszínre szállították és sikeresen beépítették az utolsó ezer tonna követ. az eredetileg tervezett 38 ezer tonna kő helyett 45 ezer tonna követ építettek be./mti/

--

bb15. határidő előtt felépült az új visontai gépóriás

vid ká bh hgy

1975. december 23.

a mátraaljai szénbányák vállalat visontai gépszerelő üzemének dolgozói kimagasló munkasikerekről adtak számot. kedden reggel jelentették, hogy az előírt határidőnél három hónappal korábban befejezték a kétezres jelzésű, marótárcsás kotrógép és a hozzá csatlakozó 6300-as hányórendezőgép szerelését és megkezdték az óriás géplánc műszaki próbáit. a bányagép szerelési műveleteinek időtartamát egy teljes évben határozta meg az ndk-beli gyártó cég, de a visontai gépszerelő üzem szocialista brigádjai a kongresszusi versenyben vállalták, hogy a rájuk háruló különleges feladatot határidő előtt teljesítik. vállalkozásuk méreteire jellemző, hogy kilenc hónap alatt összesen mintegy 2.300 tonna súlyú vasszerkezetet kellett a helyére illeszteniük. a gépóriás villamos-berendezéseikhez körülbelül 60 ezer méter hosszú kábelt használtak fel.

az ndk-beli gyártó cég és a mátraaljai szénbányák vállalat között példamutató együttműködés alakult ki a szerelés idején: a szerkezeti elemek folyamatosan, a szerelés ütemének és igényeinek megfelelően érkeztek visontára.

/folyt. köv./

- 10 -

13⁴⁰ g

bb 15. /határidő előtt... folyt./ bh

az elektromos vezérlésű hatalmas géplánc előreláthatóan márciusban kezdi meg a munkát: a thorez külfejtéses bányauzemben a szénmezőt takaró meddő eltakarításában vesz részt.

a mintegy 15 emelet magas gépóriás szerkezeti elemeit, villamos berendezéseinek üzemképességét helybenjárással próbálják ki, majd a hernyótalpait mozgásba hozzák, s a szerkezet saját „lábain”, elindul a visontai szénmezőre. mintegy két kilométeres ut megtétele után helyezkedik el végleges munkahelyén.

az új gép teljesítményére jellemző, hogy óránként 3.400 köbméter föld megmozgatására képes és ezt a hatalmas mennyiségű földet a hozzácsatlakozó szállító szalagrendszer, valamint a hányórendezőgép segítségével azonnal továbbítja a széntermelés mögött megüresedett bányagödörbe./mti/

--

bb 16. jól gazdálkodnak a gyermekintézmények anyagi eszközeivel - a szabolcs-szatmár megyei népi ellenőrzés tapasztalatai

vid ká bh hgy

1975. december 23.

a bölcsődék, óvodák, iskolai napközi otthonok pénz- és anyaggazdálkodásának vizsgálatáról készített jelentést tárgyalta keddi ülésén a szabolcs-szatmár megyei népi ellenőrzési bizottság. a 24 gyermekintézményben végzett vizsgálat tapasztalatai alapján megállapították, hogy a tanácsok sikeres erőfeszítéseket tettek a hálózat fejlesztése érdekében, törekedtek a fenntartásukhoz szükséges anyagi eszközök megteremtésére és a rendelkezésre álló összegeket a célnak megfelelően és rendeltetésszerűen használták fel. a korábbi időszakoknál lényegesen jobban segítik az intézmények működését, biztosítják a tárgyi és személyi feltételeket. néhány helyen azonban zsúfoltak az óvodák és a készletek tárolására nincs megfelelő raktárhelyiség. a népi ellenőrzési bizottság észrevételeit, javaslataival együtt, eljuttatja az illetékes szervekhez./mti/

--

- 11 -

13⁴⁰ g

bb 19. időjárásjelentés

bh -cz

1975. december 23.

a meteorológiai intézet jelenti kedden délben:

enyhe marad az idő

délnyugat- és közép-európa időjárását anticiklon határozza meg. ennek területén változóan felhős, többfelé párás, hajnalban és reggel helyenként ködös időjárás található. a változékonysággal, csapadékkal járó időjárási frontok egyelőre a kontinens északi felén vonulnak nyugatról kelet felé. a következő 36 órában várható, hogy a kárpát-medence időjárását meghatározó anticiklon lassanként délnyugat felé helyeződik át, és megkezdődik a hőmérséklet fokozatos csökkenése.

hazánkban hétfőn változóan felhős, az észak-keleti országrészben és tiszántul néhány kisebb körzetében egész nap borult volt az ég. kisebb csapadékot csak borsod, illetve szabolcs-szatmár megyék térségéből jelentettek. a hőmérséklet csúcserőrtéke az ország nagy részén plusz 2, plusz 7 fok között alakult, csupán borsod megyében voltak olyan helyek, ahol napközben is fagypont alatt maradt. éjszaka változóan felhős volt az ég, és hajnalra szeszélyes területi eloszlásban plusz 2 mínusz 7 fokig hűlt le a levegő. kedden délelőtt folytatódott az enyhe idő. kisebb esőt csak a felhősebb észak-keleti megyékből jelentettek. a hőmérséklet 11 órára általában mínusz 1 plusz 4 fokig emelkedett, de az erősen párás levegőjü szentgotthárdi állomáson még ekkor is csak mínusz 4 fokot mértek.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 4,2 fok volt, a százéves átlagnál 4,6 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 mm, nem változik.

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, szóróványosan előforduló kisebb csapadékkal, mérsékelt, szerdán napközben többfelé megélénkülő nyugati, észak-nyugati szél. hajnalban helyenként még ködképződés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0, mínusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 0 plusz 5 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 128 cm. /mti/

-.-

- 12 -

13.15 bh

14⁰⁰ g

bb 17. magyar-szovjet barátsági hét szabolcsban

vid ká bh hgy

1975. december 23.

a jövő évi munkaprogramját tárgyalta és hagyta jóvá keddi ülésén a hazafias népfront szabolcs-szatmár megyei elnöksége. ezenkívül kiemelten foglalkoztak a szabolcs-szatmár megyében január végén megrendezésre kerülő magyar-szovjet barátsági hét előkészületeivel. az eseménysorozatot január 26-án nyiregyházán nyitják meg. a programban előadások, ankétok, filmvetítések, kiállítások, kulturális rendezvények szerepelnek. /mti/

-.-

bb 18. tanácskozás szombathelyen a szocialista brigád nevelő munkájáról

vid ká bh hgy

1975. december 23.

a szocialista brigádok nevelő munkájáról tanácskoztak kedden szombathelyen a szakszervezetek vas megyei tanácsa elnökségének kibővített ülésén, amelyen részt vettek a szocialista brigádok képviselői is. mint megállapították, a megyében mintegy háromezer szocialista brigád működik, 33 ezer taggal. az utóbbi négy év alatt 50 százalékkal nőtt a szocialista címet viselő brigádok száma. a dolgozók minden rétegét magukban foglalják, szerepük a társadalmi életben is meghatározó. a brigádok mind nagyobb hatással vannak a brigádokon kívüliek munkájának, gondolkodásának alakulására.

a szocialista brigádok elsősorban termelési munkaközösségek, de elfogadott céljuk a tanulás és a művelődés is, a közművelődés, a munkásművelődés leglényegesebb bázisát képezik. a munkások, elsősorban a szocialista brigádtagok, mind többen vállalnak tisztségeket a politikai, állami és társadalmi szervezetekben. a legtöbb szocialista brigád társadalmi munkát vállal a városrendezésben, a különböző létesítmények, főleg gyermekintézmények építésében. /mti/

-.-

- 13 -

13.20 bh

14⁰⁰ g

t

bb 21. újból fellazult a balaton jégrétege - szárazon a jégvitorlások és a fakutyák

vid ká bh -cz

1975 december 23.

a balatonon ,, beállt,, ugyan ,, a jég,, de a téli takaró még nem szilárdult meg. az időközben bekövetkezett enyhülés, a kedden már szinte tavaszias időjárás újból fellazította a tó nagy részén a jégréteget. mindez eloszlatta a téli sport híveinek karácsonyi reményeit. a parton vesztegelnek a már előkészített jégvitorlások és a tárolókban sorakoznak a fakutyák. balatonfüreden ötven fakutyát tartanak készenlétben a műszaki telepen.

a gyenge partmenti jég még korcsolyázásra is alkalmatlan. a balaton vidékén - a téli sport lehetőségeinek hiánya ellenére - élénk kiránduló forgalomra számítanak a karácsonyi ünnepek idején. a téli üdülők beutaltjain kívül balatonfüreden, siófokon, keszthelyen és hévízen a téliesített szállókban népes vendégcsoportokat várnak az ünnepekre. a jelzés szerint több osztrák turista csoport is a téli balatonnál tölti a karácsonyi ünnepeket.//mti/

--

bb 22. nagyjavítási rekord a székesfehérvári könnyű féműben

vid ká bh -cz

1975. december 23.

befejeződött a székesfehérvári könnyűfémű meleghengerek sorának nagyjavítása és kedden megkezdődött az üzemszerű hengerlés. a 11 millió forint értékű rekonstrukciót és korszerűsítést az eredetileg számított 40 nap helyett - hálódiagrammos munkaszervezéssel - 8 nap alatt végezték el. a nagyjavításban 450 karbantartó vett részt, akik szinte teljesen kicserélték a gépi berendezéseket, villamos kábeleket. a rekonstrukció eredményeként javul az alumínium hengereltáru minősége is.

a gyorsított nagyjavítással a gyár behozta márciusi termelésükiesését, és a szocialista export teljesítése után kedden eleget tett tőkés megrendeléseinek is. az idén 9 ezer tonna alumínium lemezt és tekercset szállított az arab országokba, angliába, svédországba és az nszk-ba. 1975-ben összesen 74 ezer tonna alumínium hengereltáru készült székesfehérváron.//mti/

--

13.25 bh

- 14 -

14⁰⁰ g

bb 24 . kitüntetés

gg bh -cz

1975. december 23.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa borovszky ambrusnak, a dunai vasmű vezérigazgatójának eredményes munkássága elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetését adományozta.

a kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke adta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál nemeslaki tivadar kohó- és gépipari miniszter./mti/

--

bb 23. ,, szolnok megyéért,, emléklakettet alapítottak

vid ká bh -cz

1975. december 23.

a területfejlesztési verseny eredményeinek értékelése, a gazdasági koordináció hatékonyságának vizsgálata volt az egyik kiemelt napirend a szolnok megyei tanács keddi ülésén. mint megállapították, a negyedik ötéves terv időszakára meghirdetett településfejlesztési verseny több mint félmilliárd forint értékű társadalmi munkát eredményezett. igen jelentős a gazdasági koordináció mértéke: 351 millió forint közös pénzügyi erőforrásból ötvenhárom beruházás, gyermekintézmény, iskola, egészségügyi létesítmény, szociális, kommunális beruházás készült el. a megyei tanács határozatot fogadott el arról, hogy az ötödik ötéves terv időszakában is megszervezik a területi településfejlesztési versenyt.

a tanácsülésen rendeletet alkottak a ,,szolnok megyéért,, plakett és oklevél alapításáról, illetve adományozási rendjéről. a kitüntetést azok kapják, akik a legtöbbet tesznek a megye fejlődéséért./mti/

--

bb 20. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

se bh -cz

1975. december 23.

1. tsz-egyesülések
2. új magyar zene
3. villamos sinek felújítása
4. süjtők
5. kécsináló mester
6. sporthajó üzem
7. tuzokok
8. elhunyt hazai jenő
9. balesetek
10. emléklakettek
11. békési termelőszövetkezetek
12. elhunyt tick istván
13. lakásátadás csornán
14. partvédelem
15. visontai gépóriás
16. szabolcs-szatmár megyei népi ellenőrzés
17. magyar-szovjet barátsági hét
18. szocialista brigádok tanácskozása
19. időjárásjelentés
20. hírjegyzék /mti/

--

bb 26. nagy értékű műgyűjtemény került a kecskeméti városi tanács birtokába

vid ká bh -cz

1975. december 23.

kecskemét neves festőművésze, bozsó jános mintegy husz éve gyűjti a néprajzi, iparművészeti, képzőművészeti, egyháztörténeti tárgyakat. a sokezer műtárgy közül csaknem ezret védetté nyilvánítottak. a művész az egész gyűjteményt felajánlotta kecskemét város tanácsának, amely elfogadta azt és havi életjáradékot fizet érte. a megállapodást öröklési szerződésben rögzítették, amelyet kedden hitelesítettek a városi tanácsházán. az okiratot a művész és felesége, valamint gódor józsef, kecskemét város tanácselnöke, bodor jénő, a bács-kiskun megyei tanács művelődésügyi osztályvezetője - tanuként többek között dr. gajdócsi istván, a megyei tanács elnöke - írta alá. a többmillió forint értékű gyűjteményt életében a festőművész gondozza és gondoskodik arról, hogy jövő tavasztól kezdve a közönség is megtekinthesse mostani helyén, az 1786-ban épült műemléki klapkaházban./mti/

bb 25. egyesültek a hajdusági tsz szövetségek

vid ká bh -cz

1975. december 23.

kedden debrecenben az arany bika bartók termében csaknem 200 termelészövetkezeti küldött jelenlétében tartották meg a három hajdu-bihar megyei termelészövetkezeti területi szövetség egyesülési küldött közgyűlését. a tanácskozáson részt vett és felszólalt szabó istván, a tot elnöke és gurbán györgy, a megyei pártbizottság titkára.

tóth imre, a megyei tanács elnökhelyettese számolt be a szövetségek megalakulása óta végzett munkáról, összegezte az elmúlt nyolc esztendő eredményeit. ezután harmati sándor, a nyirábrányi alkotmány termelészövetkezet elnöke előterjesztette az egyesült termelészövetkezeti szövetség alapszabályzatát, amelyet elfogadtak. a három tsz szövetség egyesülésével létrejött érdekképviselői szerv 1976. január 1-től hajdu-bihar megyei mezőgazdasági termelészövetkezetek szövetsége néven működik. a küldött-gyűlés megválasztotta a szövetség 17 tagu elnökségét, valamint a bizottságokat. a szövetség elnöke német istván, a balmazújvárosi lenin tsz elnöke, titkára pedig fazekas károly, a hajdusági tsz. szövetség volt titkára./mti/

- 16 -

13.50 bh

14¹⁵ g

bb 27. felhasználható: 15 órától!

utavatás rádfalván - az ország 132 települése kapott bekötőutat a iv. ötéves tervidőszakban

vid ká bh -cz

1975. december 23.

bekötőutat avattak kedden rádfalván. a dél-baranyai községet eddig csapdékos évszakban, hóolvadáskor alig lehetett megközelíteni. a dombokkal, völgyekkel szabdaltn terepen nehéz dolga volt a kivitelező pécsi közúti építő vállalatnak. a 3,4 kilométer hosszú ut vonalán 36 000 köbméter földet mozgattak meg a bevágásoknál, illetve töltésnél. két vasbetonhidat építettek, a jó szervezés következtében mégis példás gyorsasággal dolgoztak, s a 16,2 millió forint értékű feladatot fél év alatt teljesítették.

a 350 lelkes község lakóinak kiss dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes adta át az utat, amelyen az új esztendő elejétől rendszeresen közlekedik az autóbusz. az esemény ünnepélyességét növelte, hogy ezzel zárult a iv. ötéves terv országos bekötőút-építési programja, amely 132 település számára teremtette meg a jobb és kulturáltabb közlekedés lehetőségét. az aprófalvas baranya megyében összesen 26 bekötőút létesült, ebből tizenegyet ebben az esztendőben adtak át a forgalomnak./mti/

-.-

bb 28. óvoda - átadás pásztón

vid ká bh -cz

1975. december 23.

százszemélyes óvoda műszaki átadását kezdték meg kedden pásztón. a több mint négymillió forintos beruházásból megvalósult létesítmény kivitelezési költségeihez hozzájárultak a pásztói ipari üzemek, az állami gazdaság és a termelészövetkezet is. a helyi tanács több mint egymillió forintot költött az óvoda működéséhez szükséges közművesítésre, utépítésre. az óvoda megépítésében érdekelt üzemek dolgozói háromszázezer forint értékű társadalmi munkával segítették elő, hogy az egy esztendeje megkezdett építkezés határidőre befejeződjön./mti/

-.-

- 17 -

13.55 bh

14¹⁰ g

bb 29. rendőrségi hírek

gk bh -cz

1975. december 23.

pécsvárad és mecseknádasd között dalmi józsefné 27 éves kesztyűvarrónő, pécsi lakos személygépkocsijával a jeges uton megcsuszott, áttért a bal oldalra és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő személygépkocsival. a baleset következtében dalmi józsefné életveszélyes sérülést szenvedett, utasa, majoros judit 7 éves pécsi lakos a helyszínen meghalt, a másik személygépkocsi vezetője és a két személygépkocsi utasai közül ketten nyolc napon belül gyógyuló sérülést szenvedtek. a sérülteket kórházba szállították. a vizsgálat szakértő bevonásával folyamatban van.

az ostffyasszonyfai vasutállomáson hajás józsef 27 éves kőműves, gersekaráti lakos figyelmetlenül lépett a sínekre és egy tolatómozdony halálra gázolta, a vizsgálat folyik./mti/

bb 30. magasabb kölcsön, kisebb kamat, hosszabb törlesztési idő - tájékoztató a lakásépítkezések pénzügyi és hitel-feltételeinek módosításáról

t kf kf ie bh -cz

1975. december 23.

a minisztertanács nemrégiben rendeletet adott ki az egyes lakásépítkezési formák pénzügyi hitel-feltételeiről és szociál-politikai kedvezményeiről szóló korábbi kormányrendelet módosítására és kiegészítésére.

az 1971-ben kiadott kormányrendelet módosítását az elmúlt négy esztendő gyakorlata követelte meg, elsősorban azért, mert a lakásépítkezések költségeinek, árának a tervezettnél gyorsabb ütemű növekedése emelte az építők, a vásárlók anyagi terheit; az évek óta változatlan áru tanácsi értékesítésű lakások állami ártámogatásának összege a tervezetthez képest csaknem háromszorosára nőtt, s pénzügyi feltételei indokolatlanul elszakadtak a munkáslakásépítési akciótól. a rendelet lehetővé teszi, hogy a lakásépítési költségek növekedésnek nagyobb részét továbbra is a magasabb építési kölcsönök fedezzék, s a lakásárak meletkedése, a nagyobb kölcsönökkel együttjáró havi terhek csak mérsékelten növeljék a lakosság ilyen kiadásait. az intézkedések elősegítik a magánlakásépítkezések továbbfejlesztését, s egyben hozzájárulnak a lakásépítéssel és vásárlással kapcsolatos teherviselés reális alakulásához. társadalompolitikai igényt elégít ki az új rendelkezés azzal, hogy a kedvezmények bővítésével nagyobb támogatást nyújt a munkáslakás építőknek, megkülönböztetett kedvezményekben részesíti a sokgyermekes családokat és a fiatal házasságokat.
/folyt. köv./

- 18 -

16⁰⁰

bb 30. /magasabb ... 1. folyt./ bh

a minisztertanácsi rendelet végrehajtására most elkészült a pénzügyminiszter és az építésügyi és városfejlesztési miniszter együttes rendelete, amely részletesen meghatározza a lakásépítés, vásárlás január 1-én hatályba lépő új pénzügyi és hitel-feltételeit. ezekről, s a legfontosabb változásokról kedden szirmai jennő, az országos takarékpénztár vezérigazgatója tájékoztatta a sajtó képviselőit. a sajtótájékoztatón ott volt J. Thron Ferenc pénzügyminiszter-helyettes is. J.D.R.

a rendelet szerint a magánlakásépítkezések valamennyi formájában növekszik a kölcsönök felső határa: a több-szintes lakóházépítkezéseknél a jelenlegi 250 000 forintról 300 000 forintra, családirház építkezéseknél valamennyi település-kategóriában 20 000-20 000 forinttal 90 000 - 120 000 forintra, ezen belül a munkások és a nagycsaládosok részére a településtől függetlenül 140 000 forintra.

további kedvezmény, hogy a többszintes lakóházépítkezésre adott kölcsönök törlesztési időtartamát egységesen 35 évre emelték, s ez egyes konstrukciókban öt év hosszabbítást jelent. ennyivel növekedett, legfeljebb 30 évre, a családirház építőknek adott kölcsön visszafizetési ideje is. munkáltatói kölcsönt a jövőben legalább 15 évre adnak.

csökkentették a kölcsönökre fizetendő kamatot is. az ezzel járó terheket - a lakosságnak nyújtott támogatásként - az állam viseli. a szövetkezeti lakásépítkezéseknél a bérből és fizetésből élőknek az eddigi 2 százalék helyett 1 százalék kamatot kell fizetniük. a telepszerű többszintes lakóházépítésre adott kölcsön kamata 2-6 százalék helyett egységesen 2 százalék lesz. az egyedi többszintes lakóházépítésre nyújtott hitel kamata 3-6 százalék helyett 3 százalék, a családirház építkezéseké 2-6 százalék helyett 3,5 százalék. a módosítások havonta 100-130 forinttal csökkentik a törlesztési összegeket.

a munkáslakásépítési konstrukcióban a kijelölt településeken a munkáltatói támogatással épülő telepszerű, többszintes lakóházépítkezésekhez az állam nagyobb támogatást nyújt; két szobás lakásra például az eddigi 60 000 forint helyett 80 000 forintot. a munkáslakásépítésre kijelölt települések körét is bővítették nagybátornyval, kisterenyével, mórval, putnokkal és szigetszentmiklóssal.

/folyt. köv./

16⁰⁰

- 19 -

bb 30. / magasabb... 2. folyt./ bh

kedvező módosítás az is, hogy a többszintes lakóház-építkezéseknél csökkentik az első öt évben a havi törlesztőrészleteket. a rendelkezés szerint a tanácsai értékesítésű lakásoknál és a munkáslakásépítésekénél a törlesztő részletet 20 százalékkal kell mérsékelni, egyéb lakásépítkezéseknél a fiatal házasok, a nagycsaládosok törlesztő részleteit - szociális indokok alapján - 30 százalékkal lehet mérsékelni.

a költségvetési terhek arányosítása érdekében a tanácsai értékesítésű lakások árát 1976-ban 50 000 forinttal, utána évente 3 százalékkal emelik, az előtörlesztés összegét viszont 15 százalékról 12 százalékra csökkentik.

a családi -ház építkezéseken belül is eltérő pénzügyi és hitelfeltételeket vezetnek be attól függően, hogy hagyományos módon, vagy új konstrukcióban, csoportosan, korszerű formában építik e a házakat. a korszerű építési formáknál kedvezőbbek a feltételek; nagyobb kölcsönt adnak hozzá a kamat is kevesebb - 3 százalék - s a törlesztési idő 30 évig terjedhet.

az ifjúsági takarékbetéttel rendelkező fiatalok további kedvezményt kapnak azzal, hogy a betétjük alapján nyújtható külön kölcsön összegét valamennyi építési formában beszámítják az előtörlesztésbe. eddig ugyanis erre csak a többszintes lakóházépítkezéseknél volt mód.

Lényeges az is, hogy a telepsterű többszintes lakóházépítkezések területelőkészítéséhez, s a hozzá kapcsolódó létesítményekhez 1976-tól központi forrásból lakásonként 100 000 forintot kapnak a tanácsok.

az új rendelkezés még számos egyéb kisebb jelentőségű, de a lakosság részére további kedvező módosításokat tartalmaz. foglalkozik például az egyéb építési kölcsönök feltételeivel, a különböző szervezet akciókban felépült lakások cseréjének rendjével stb.

a vezérigazgató bejelentette, hogy a módosított feltételű lakásépítkezési hitelekre 1976-ban csaknem 11 milliárd forint áll a takarékpénztár rendelkezésére, s az összeg elegendő minden jogos igény kielégítésére. a módosításokkal kapcsolatos részletes utmutatást rövidesen megkapja valamennyi takarékpénztári fiók, így januárban már az új feltételek alapján folyósíthatják az építési kölcsönöket. intézkedtek arról is, hogy az átmeneti időszakban se kerüljenek hátrányos helyzetbe a lakásépítők, vásárlók. /mti/

- 20 -

15.00 bh

16²⁰

bb 31. dr. maróthy lászló látogatása pest megyében

vid/gö/mné/ká/pg -cz

1975. decemer 23.

dr. maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja a kisz központi bizottságának első titkára kedden a dunavarsányi petőfi termelészövetkezetbe látogatott. utjára elkísérte cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára. a vendégeket a ráckevei járás párt-és állami vezetői, valamint a közös gazdaság vezetői fogadták. a termelészövetkezet munkájáról, eredményeiről dr. tresser páál elnök adott tájékoztatást. elmondotta többek között, hogy a 4,100 hektáron gazdálkodó termelészövetkezet fő célkitűzése a főváros és a négy község ellátása. ennek érdekében 720 férőhelyes korszerű tehenészeti telepet és 6700 sértést kibocsátó hizlalót létesítettek. a 200 hektáros kertészetben paprikát, paradicsomot, gyökér-zöldséget és káposztát termelnek. a következő években két újabb istállóval bővítik szarvasmarha telepüket, s naponta 15000 liter tejet termel majd. a vendégek ezután megtekintették a gazdaságot és a tsz ifjusági klubját.

dr. maróthy lászló délután a fővárosban a pest megyei kisz-bizottság titkáraival találkozott. megvitatták a megye ifjúságpolitikai feladatait. /mti/

-.-

bb 32. kitüntetések

k/jf/gg/ie/pg -cz

1975. december 23.

az elnöki tanács nyugállományba vonulásuk alkalmából, eredményes munkájuk elismeréséül benedek mihálynak, a veszprémi mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat igazgatójának, busch jánosnak, a kiskunhalasi állami gazdaság igazgatójának, dobronyi józsefnének, a kunszentmártoni körös-menti tsz nővénytermesztőjének, eöri sándornének, a lébénymiklósi lenin tsz elnökhelyettesének, kelemen györgynek, a monori állami gazdaság igazgatójának, király györgynek, a mözsi új élet tsz állatgondozójának, kreisz istvánnak, a mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalatok trösztje csoportvezetőjének, lakatos jennőnek, a daránypusztai állami gazdaság igazgatójának, idős loboda istvánnak, a tolnai aranykalász tsz raktárosának, sándor lászlónak, a bajnai alkotmány tsz elnökének és schmilliár manónak, a répatermesztési kutató intézet igazgatójának a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetések dr. román páál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter kedden a mém-ben adta át. /mti/

- 21 -

15.15/pg

17⁰⁰

bb 33. a szénbányászok munkájáról és feladatairól tárgyalt a bányaiipari dolgozók szakszervezetének elnöksége

t/sb/s/ie/pg -cz

1975. december 23.

a bányaiipari dolgozók szakszervezetének elnöksége kedden seregi jánosnak, a magyar szénbányászati tröszt vezérigazgatójának jelentése alapján a szénbányászat idejéről munkájáról és további feladatairól tárgyalt.

munkájukat több előre nem látható természeti akadály - gázkitörés, vízbetörés, tűz, - nehezítette, de a népgazdáság szénellátásában mégsem keletkeztek zavarok. a bányászok gyakran üzemszüneti napokon is dolgoztak, hogy kielégítsék a fogyasztók igényeit. az ősszel mintegy 80 ezer tonnával nagyobb volt a fogyasztók szénkészlete, mint egy évvel ezelőtt, nagy gondot fordítottak a termelés műszaki színvonalának fejlesztésére. így a gépesített fejtéssel, jövesztéssel ebben az évben termeltek először kilenc millió tonnánál több szenet, azaz a teljes termelésnek majdnem a felét. az is kedvező, hogy a gépesített rakodás aránya meghaladta a 70 százalékot.

a jövő évben - a rendelkezésre álló lehetőségek szerint - 25,4 millió tonna szenet termelnek a bányászok, s ebből 6,5 millió tonnát a gyöngyösvisontai thorez-külfejtés. a következő gépesítéssel 6-7 százalékkal növelik a gépi jövesztés és felrakás arányát. az importgépek beszerzése a késedelem nélküli szállításhoz azonban több támogatást kérnek a bányászok a külkereskedelmi vállalatoktól.

a szénbányászat jövője tekintetében nagyon fontos beruházási munkálatokat végeznek 1976-ban. folytatják a márkushegyi mélyművelésű és a bükkábrányi külfejtésű bányai üzem beruházásának előkészítését és megkezdik a kivitelezési munkálatokat is. körültekintően gondoskodnak a nagygyűző mélyművelésű bányai előkészítéséről. ezekkel a jelentős fejlesztésekkel teremtik meg a fűtőanyag-bázist a dunántúli gyűjtőerőmű és a bükkábrányi erőmű számára, amelyek létrehozásához széleskörű nemzetközi együttműködés is hozzájárul.

a következő ötéves tervben fontos feladat a meglévő bányák technológiai színvonalának növelése is. gondos kutatási programmal alapozták meg a fejlesztési célokat. így korszerű munkaszervezéssel a komplex frontfejtések termelésének arányát 1980-ig az 1974 évi 25-ről 40-45 százalékra növelik, a gépi felrakás arányát 68-ról 80-ra, a komplexen gépesített frontfejtések átlagos termelését pedig napi 72-ről 90-95 vagonra. /mti/

- 22 -

15.20/pg

1405

bb 34. kántálás matyófüldön

vid/fm/pg -cz

1975. december 23.

a múlt században kialakult szokás a borsod megyei „matyófüld”, községeiben, így a már várossá alakult mezőkövesden valamint szentistvánban, tardon, s a bükk déli lábánál lévő településeken - mint bogács, cserépfalu - hogy a karácsonyi ünnepeket megelőző napokban „kántálással”, köszöntik a rokonokat, jó ismerősöket a fiatalok. az országSZerte divó szokástól eltérően ezekben a falvakban nem a felnőttek, vagy a fiugyerekek, hanem a fiatal lányok „játszák a főszerepet”,.

a matyófüldi falvakban kedden este kezdődtek meg a kántálások, ahol a „betlehemesek”, a nagyanyjuktól örökölt kószukban a fiuk pedig a nagyapjuktól rájukmaradt subákban keresték fel a rokonokat és ismerősöket. a „szerek”, - szerint lakó, egymással rokonságban lévő családok nagy szeretettel fogadták az ősi hagyományt felelevenítő kántálókat és a „betlehemjárókat”, dióval, almával kínálták. /mti/

-.-

bb 35. jégpáncél fedi a borsodi víztározókat

vid/fm/pg -cz

1975. december 23.

az egy hete tartó kemény hideg jégpáncéllal „fedta be”, az észak-magyarországi víztározókat. az észak-magyarországi regionális vízmű - és vízgazdálkodási vállalat kezelésében lévő mintegy száznyolcvan hektáros rakacai tavat tizenöt centiméteres összefüggő jégtakaró borítja. a tavat tápláló meszes - és egyéb vízfolyások másodpercenként mintegy fél köbméter vizet szállítanak a tározóhoz. ez a mennyiség szétterülve a „jégmezőn”, azzal ráfagy.

hasonlóan vastag, tizenöt centiméteres jégpáncél borítja a vállalat kezelésében lévő lázbérci víztározót is, amely ózd és a környező iparvidék egészséges ivóvíz-ellátását szolgálja. a mintegy ötszáz hektár kiterjedésű és több mint nyolc és fél méter mélységű mesterséges tóból óránként háromezer köbméter vizet engednek le a környező községek ivóvízellátására. a tó „levegőztetésére”, azaz szellőztetésére, az arasznyi vastag jégréteget rendszeresen lékelik és a vízkivételi mű mellett naponta jégtelenítik. /mti/

-.-
- 23 -

16.00/pg

1610

bb 37. kitüntetések

k/sz/s/ie/pg -cz

1975. december 23.

több évtizedes eredményes munkájuk elismeréséül, nyugálományba vonulásuk alkalmából az elnöki tanács a munka érdemrend aranyfokozatával tüntette ki novák istvánt, a salgótarjáni kohászati üzemek gazdasági igazgatóhelyettesét és hegedüs zoltánt, az öntödei vállalat gyáregység-vezetőjét. a kitüntetések kedden dr. kocsis józsef kohó-és gépipari miniszterhelyettes adta át. /mti/

--

bb 38. görög halászhajót mentett meg a „rába”, az égei tengeren

i/kf/tr/ie/pg -cz

1975. december 23.

a mahart eseménynaplójába említésre méltó eseményt rögzítettek: a mahart 4800 tonnás, raba nevű tengeri hajója december 22-én 0 óra 30 perckor az égei tengeren, az erős viharban veszélybe került mikosz 776 jelű görög halászhajót és három tagu személyzetét megmentette. a rába, miután védett kikötőbe vontatta a görög hajót, folytatta útját tekirdag török kitötőbe. /mti/

--

bb 39. tul a kampány háromnegyedén - az ünnepeken is dolgozik az ercsi cukorgyár

vid/fm/pg -cz

1975. december 23.

a felújított ercsi cukorgyár kedden tuljutott a kampány három negyed részén: 111 napja tart a folyamatos üzemelés. eddig összesen 178 ezer tonna répát dolgozott fel, és ebből 14 ezer tonna cukor készült. a répa átvétele mindenhol befejeződött, most már a tárolóprizmákból szállítják a gyárba. még további százezer tonna répa vár feldolgozásra, amelynek egy részét más cukorgyárba küldik át.

az ercsi cukorgyár üzemzavar, kiesés nélkül termelt, s a karácsonyi ünnepeken is folyamatosan üzemel. a cukorgyártási kampány előreláthatólag február elején fejeződik be. /mti/

--
- 24 -

16.10/pg

16³⁰

bb 36. Lázár györgy látogatása nógrád megyében

vid/fm/pg -cz

1975. december 23.

Lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke kedden nógrád megyébe látogatott. a vendéget salgótarjánban a megyei pártszékházban géczai jános, az mszmp nógrád megyei bizottságának első titkára fogadta és tájékoztatta a megye politikai, gazdasági és kulturális helyzetéről, valamint felkészüléséről azokra a feladatokra, amelyek a népgazdaság ötödik ötéves tervéből nógrádra hárulnak. a minisztertanács elnöke ezután -géczai jános társaságában - megtekintette a salgótarjáni szakmunkásképző kombinát épülő objektumait. a jövő év közepére elkészülő, 82 millió forintos költséggel létesülő intézethez 120 személyes tanműhelyt, 300 személyes kollégiumot és 600 adagos konyhát is építenek.

azt követően Lázár györgy a salgótarjáni siküveggyárban - szókup Lajosnak, az üvegipari művek vezérigazgatójának kalauzálásával - üzemlátogatáson vett részt. a nappali műszak végeztével a gyár művelődési házában a salgótarjáni siküveggyár munkásainak, valamint a salgótarjáni nagyüzemek képviselőinek részvételével munkásgyűlést rendeztek. a nagygyűlésen Lázár györgy mondott beszédet az időszerű belpolitikai kérdésekről, majd felszólalt miskolczi istván villanyszerelő, illefalvi jánosné edzőüzemi csoportvezető és sápi Lajos üzemmérnök - mindhárman a salgótarjáni siküveggyár dolgozói.

a nagygyűlést városnéző séta követte. nógrád megyei látogatása végén Lázár györgy megtekintette a karancsberényi nógrádi sándor felszabadulási és partizán emlékmúzeumot. /mti/

--

bb 41. negyedik ötéves tervük után éves tervüket is teljesítették a tatabányai bányászok

vid/fm/pg -cz

1975. december 23.

komárom megye legnagyobb bányavidékének dolgozói, a tatabányai bányászok negyedik ötéves tervük sikeres befejezése után most éves tervüket is teljesítették. ezen a héten már terven felül termelnek. az idén 2 800 000 tonna szenet küldtek felszínre. a szénmedencében tovább nőtt ebben a tervszakaszban a munka termelékenysége és a gépesítés aránya is. 1970-ben a szén 13 százalékát, az idén pedig már 31 százalékát jövesztették géppel, és ezalatt 58 százalékról 77 százalékra emelkedett a géppel felrakott szén mennyisége. a szállítás lényegében már teljesen gépesített. a termelés fokozódó koncentrációját mutatja, hogy 74 százalékról 84 százalékra nőtt a frontokról nyert szén aránya.

/folyt.köv./

17.40/pg

- 25 -

18⁵⁰

bb 41. / negyedik ötéves...folyt/pg

a tatabányai bányászok arra számítanak, hogy éves tervükön felül 50 ezer, negyedik ötéves tervükön felül pedig 225 ezer tonna szenet küldenek még az idén felszínre. így a megye három szénmedencéjének - a dorogi, a tatabányai és az orosz-lányi üzem - dolgozói, akik a hazai barnaszénttermelés mintegy 40 százalékát adják, előreláthatóan 420 ezer tonna szénrel teljesítik túl negyedik ötéves tervüket.

ebben az eredményben nagy része van a kongresszusi és felszabadulási munkaversenynek, amelynek során tavaly is és az idén is a népgazdaság igényeihez igazodva - kiváló eredményeket értek el. /mti/

..-

bb 40. átadták rendeltetésének az új szerencsi csokoládégyárat

vid/fm/pg -cz

1975. december 23.

kedden átadták rendeltetésének a csaknem 370 millió forintos költséggel épült szerencsi csokoládégyárat. az ünnepélyes átadáson részt vett, és felszólalt dr. bodnár ferenc, a borsod-megyei pártbizottság első titkára. ott voltak a tervező és kivitelező vállalatok, a gyár több mint száz szocialista brigádjának képviselői, valamint a borsod megyei tanács és a szerencsi járási pártbizottság és tanácsai hivatal küldöttei is.

a jövő évben már csaknem 250 000 mázsa édesipari terméket gyártó szerencsi csokoládégyárban a rekonstrukció során, központosították, a termelést. a 8000 négyzetméteres üzemcsarnok mellett, - ahol a cukorka - és csokoládégyártó automatizált gépsorokat helyezték el - három emeletes, összesen 2000 négyzetméteres kakaóbab feldolgozó és csokoládégyártó üzembrészt létesítettek. ahol évente 50 000 mázsa kakaóbabot tudnak feldolgozni. a beruházási összegből mintegy 30 millió forintot költöttek a nagy vízigényű üzem, visszaforgató művének, kialakítására. amellyel naponta kétezer köbméter vizet takarítanak meg.

/folyt. köv./

16.50/pg

- 26 -

1000

bb 40. / átadták rendeltetésének...folyt/pg

a szerencsi csokoládégyárat putics józsef, a magyar édesipari tröszt vezérigazgatója adta át rendeltetésének, s azt restás aladár, a szerencsi csokoládégyár igazgatója vette át. mencler lászló, a gyár kisz-bizottságának titkára a gyár több mint száz szocialista brigádjának nevében vette át az új üzemet szocialista megőrzésre.

a gyár korábban üzemelésre használt több mint nyolcvan éves épületében szociális helyiségeket alakítottak ki. /mti/

..-

bb 42- hazaérkezett puja frigyos

tr/um la

1975. december 23.

puja frigyos külügyminiszter, aki a.a. gromikonak a szovjetunió külügyminiszterének meghívására baráti látogatást tett moszkvában, kedden hazaérkezett budapestre. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent marjai józsef külügyi államtitkár és b.d. sevikin, a szovjet nagykövetség ideiglenes ügyvivője. /mti/

..-

bb 43. a budapesti közlekedési vállalat

tm um la

1975. december 23.

értesíti az utazóközönséget, hogy a xi.kerület bartók béla uton a villamosvágányok felújítási munkálatai befejeződtek, így december 24-én üzemkedettől a 19-es, és a 49-es jelzésű villamosok ismét az eredeti útvonalon közlekednek. /mti/

..-

- 26 -

18.20/um

1010

bb 44. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától
18 óráig

1975. december 23.

um La

21. fellazult a balaton jégrétege
22. nagyjavítási rekord
23. „szolnok megyéért”, emlékplakett
24. kitüntetés
25. egyesültek a hajdusági tsz szövetségek
26. nagy értékű műgyűjtemény
27. utavatás rádfalván
28. óvodaátadás pásztón
29. rendőrségi hírek
30. tájékoztató a lakásépítkezések pénzügyi és hitelfeltételeinek módosításáról
31. dr. Maróthy László látogatás pest megyében
32. kitüntetések
33. a bányaiipari dolgozók szakszervezete elnökségének ülés
34. kántálás matyófüldön
35. jégpáncél fedi a borisodi víztárolókat
36. Lázár György látogatása nógrád megyében
37. kitüntetések
38. görög halászhajót mentett meg a rába
39. ercsi cukorgyár
40. átadták az új szerencsi csokoládégyárat
41. tatabányai bányászok
42. hazaérkezett puja frigyos
43. bkv közlemény
4. hírjegyzék

--

bb 45. időjárásjelentés

1975. december 23.

tm um La

a meteorológiai intézet jelenti december 23-án, kedden 19
órákor: lassu lehülés kezdődik

várható időjárás szerda estig: nyugat felől felhőátvonu-
lások, a dunántúlon szórványosan előforduló átfutó esővel, eset-
leg havasesővel. a keleti országrészben a nap folyamán gyengülő,
majd feloszló ködök. várható legmagasabb nappali hőmérsék-
let 0, plusz 5 fok között./mti/

--
- 28 -

19.30/um

20⁰⁰

bb 46. belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától
zárásig

um La

1975. december 23.

45. időjárásjelentés
46. hírjegyzék

--

- 29 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: konczi Antal

szerkesztő: halasi György, lakatos Erzsébet

20.45/um

20⁵⁰